

民营银行“破冰” 甬企跃跃欲试

宁波民企参股银行业和其他金融企业早已有之,并已取得良好回报

金融业改革又迈出重要一步——首批民营银行试点名单3月11日公布。第一批5家民营银行正式“破冰”,落地天津、上海、浙江和广东等地区。这也使得民营企业发起设立民营银行再度成为焦点话题。

记者从相关企业和市金融办了解到,宁波作为民营经济大市,一些企业也跃跃欲试准备发起设立民营银行,并积极开展有关筹备工作,试图分享金融业改革给民营资本带来的发展新机遇。实际上,我市民营企业参股银行业和其他金融企业早已有之,并取得了良好的投资回报。

记者 殷浩

甬企积极“备战”民营银行

3月11日,银监会召开民营银行试点方案新闻通气会。银监会有关负责人表示,在各地转报推荐的试点方案中,择优确定了首批5家民营银行试点方案,将由参与设计试点方案的阿里巴巴、万向、腾讯、百业源、均瑶、复星、商汇、华北、正泰、华峰等民营资本参与试点工作。这次试点将遵循共同发起人原则,按每家试点银行不少于两个发起人的要求,开展相关筹备工作。

首批民营银行试点企业名单中,浙江杭州和温州各有一家试点民营银行入围,分别由阿里巴巴、万向以及均瑶、华峰联合发起设立。

这次的试点中,还没有宁波的企业被选中,但我市也有企业推进民营银行组建

工作。记者从相关企业了解到,我市的杉杉集团、奥克斯集团等也都有自己的金融板块,并申请设立民营银行。

早在10多年前,杉杉控股董事局主席郑永刚就曾表示,工业资本发展到一定阶段,就必须与金融资本相结合。在这一理念的驱动下,杉杉控股对于设立民营银行的追逐也一直没有停止。

据了解,杉杉已经成立专业团队“华商金控”小组,紧锣密鼓地筹备民营银行,并将银行定名为“民众银行”;杉杉拟借鉴尤努斯的国民银行模式,将其打造成为实体经济和中小客户服务的品牌商业银行。此外,杉杉还希望借助上海自贸区的政策优势,在自贸区与境外金融机构合作开展金融服务。

除了杉杉控股外,奥克斯集团也有意申请民营银行,并成立了金融板块的工作团队。但记者联系采访奥克斯集团时,该公司以业务不便公开为由婉拒记者的采访诉求,并表示在合适的时候将会公开相关消息。

记者从市金融办了解到,宁波民营企业对发起设立民营银行的事情十分关注,咨询相关程序和标准的电话不断,民营银行也成为宁波民营企业转型发展的一个关注的方向。

相关人士认为,宁波作为民营经济大市,制造业企业众多并积累了一定的资本,设立民营银行的基础条件充分;预计宁波民营企业将视5家民营银行的试点情况,提出发起设立民营企业的申请。

民企参股银行 宁波走在全国前列

实际上,宁波民营企业看好银行业的收益和发展前景已有多。不过,与本次民营银行“破冰”相比,以往我市民营企业进军银行业,都是通过“参股”形式,而非发起设立银行的形式。据不完全统计,宁波民营企业“入股”银行业的资金规模已在“百亿元级”。

宁波民营企业最早“入股”银行业应该追溯到2002年的鄞州银行。鄞州银行是全国第一家农村合作银行,前身为52家农村信用社联合体,2001年底实施组建农村合作银行的试点,民间资本就开始

大量进入。截至目前,鄞州银行的股本结构中,没有集体和国有成分。奥克斯、欧琳、培罗成、向阳集团等10多家鄞州民营企业都是鄞州银行的股东。

宁波银行(前身是宁波商业银行)在2004年进行股改,引进民间资金13.8亿元,完成了首轮增资扩股,雅戈尔、杉杉等企业通过这次改制成为宁波银行的股东。

此外,宁波通商银行、东海银行等均有我市民营企业投资入股。据不完全统计,目前我市民营资本参股的中资法人银

行已达21家,其中13家全部为民营资本持股,另有5家持股比例超过50%。在民营资本入股金融机构方面,宁波走在全国的前面。

宁波民营企业不仅对本地银行积极进行投资,还对外地银行机构也积极“入股”。目前,秦皇岛商业银行、稠州银行、徽商银行、广西北海银行等银行的股东中,均出现了宁波企业的身影。雅戈尔、杉杉、韵升、奥克斯、广博、利时、博威、罗蒙、培罗成等宁波知名企业,均成为银行机构的股东。

入股银行推动民企做大做强

参股银行业机构,也让宁波民营企业能够获得优良的金融利润回报,推动了宁波民营企业的做大。

利时集团的快速发展,也在很大程度上得益于参股金融机构的举措。近年来,利时在投资领域已经多次出手,其中一块就是在金融领域。迄今为止,利时先后参股了鄞州银行、象山村镇银行、宁波通商银行、财通证券等项目的股权投资。

2008年8月31日,以宁波鄞州农村合作银行为主发起人的宁波市第一家村镇银行——象山国民村镇银行正式挂牌成立。这是浙江省的第三家村镇银行。利时集团等8家企业持股,成为其股东。

2012年4月,由宁波国际银行重组改制而来的宁波通商银行正式成立,宁波由此又增加了一家城市商业银行。利时集

团出资1.5亿元获得宁波国际银行5.8%的股份,成为其13个股东之一。

借助对金融机构和其他现代服务业的资本运作,利时也因此走上“优二进三”的转型升级之路,并获得丰厚回报。目前,利时集团已成为涉猎日用品制造、商业地产、金融等产业的跨行业大型企业集团,连续多年位列中国制造业500强、中国民企500强、浙江省百强企业、宁波市纳税50强。2013年,集团实现销售122.8亿元,总资产达105.9亿元。

杉杉控股也是金融投资最有收获的民营企业之一。目前杉杉拥有较多金融资产,其控股稠州银行,参股宁波银行、徽商银行以及贵州商业银行、乌鲁木齐银行等。这也为杉杉开展与国外知名机

构的合作,并购境外品牌,建设中国独一无二的商社型公司提供了经验和人才。在杉杉控股的管理架构中,其设计理念就是以资本为纽带的大型企业集群。目前杉杉通过各类投资,已在全国形成跨地域、跨行业的102家具有独立法人资格的大型集团公司。

市金融办副主任周凯表示,民营企业参股银行业机构,一方面增加了银行的资金供应量,提高了银行的资本充足率;另一方面,银行业相对较高的利润回报,也让参股银行的民营企业得到了良好的回报;同时,民营企业进军银行业,了解其金融运作手段和规律,为民营企业借力资本市场或者金融工具,开展资本运营提供了很好的平台,是一种双赢的选择。

我市启动中小企业发展专项资金项目储备入库申报

近日,市经信委发出通知,正式启动2014年国家中小企业发展专项资金支持范围项目储备入库申报,项目储备单位可登录中国中小企业信息网(网址: http://www.sme.gov.cn/)进行申报。项目储备入库申报截止时间以国家工信部中小企业发展专项资金项目通知时间为准,宁波市经信委确定项目储备库封库时间,停止储备。

项目资金支持范围有六类,即:小企业创业基地、产业集群、企业园区;技术改造和产业升级;数据共享与产销信息信息服务;培训服务;专业服务(管理咨询、品牌质量、财务会计、知识产权、法律顾问、投融资辅导等专业服务);中小企业运行监测。申报项目储备的服务机构必须具有独立法人资格,管理规范、信用良好、服务业绩突出、有相应的经营场地,而且还必须具备入库基本条件。

记者 杨江

2014国际橡塑展来甬推介

第28届中国国际塑料橡胶工业展览会将于2014年4月23日至26日在上海新国际博览中心举行,作为全世界第二大展会,日前活动主办方专程来宁波对展会进行了推介,同时邀请宁波企业参展掘金。

据介绍,此次展会展出面积超过22万平方米,汇聚超过2900家展商,展出塑料橡胶行业最新的加工装备、新材料、新工艺、新技术。

记者 周雁

海关截获侵权袜子、内裤

近日,宁波海关在出口货运渠道截获了一批涉嫌侵犯“adidas”、“Levi's及图”、“NIKE及钩形图”、“puma”、“ck”等品牌商标权的袜子和男式内裤。其中,涉嫌侵权的袜子共计96480双,涉嫌侵权的男式内裤共计72000条,涉案价值约44.5万元。目前,海关已经将该批货物扣留并将依法进行处理。

记者 殷浩 通讯员 洪莹

欧盟“禁氟令”将至 相关企业须密切关注

欧盟于2014年初正式通过《含氟温室气体法规》,拟大幅削减电器含氟温室气体排放量,包括已售预先注入含氟温室气体的空调及冷藏设备,逐步禁用全球暖化潜能值高的氢氟碳化物等,“禁氟令”再度成为焦点。

业内专家表示,含氟制冷剂大限将至,自然介质制冷剂将成“新宠”,在家电制冷剂发泡剂均100%全无氟的主流趋势下,企业淘汰氟利昂等传统制冷剂虽不存在技术上的障碍,但在国内大规模使用替代型自然制冷剂,成本、安装及售后服务等一系列问题仍是当前面临的主要困扰。

记者 殷浩 通讯员 陈健萍

■相关资料

我市部分民营企业入股银行的情况一览

入股银行	投资企业	入股银行	投资企业
鄞州银行	向阳集团、欧琳集团、培罗成等	浙江稠州银行	杉杉股份
宁波银行	雅戈尔集团、杉杉股份、华茂集团、富邦控股、卓力集团	秦皇岛商业银行	圣龙集团
宁波东海银行	万爱电器、亚历电器、远大物产集团等	徽商银行	杉杉股份
宁波通商银行	利时集团、广博集团、奥克斯集团、博威集团等	贵州商业银行	杉杉股份